
第１５回 宮前区地域防災連絡会議 会議録 
 

１ 開催日時 令和８年３月５日（木） 午前１０時３０分～１１時４５分 

 

２ 開催場所 宮前区役所４階 大会議室 

 

３ 出席者  構成団体：別紙のとおり 

       司  会：宮前区役所 小泉副区長 

事 務 局：宮前区役所危機管理担当 戒田担当課長、田添課長補佐、 

加藤職員、宮本職員 

        

４ 議事   (1) 宮前区地域防災連絡会議各部会の活動状況について（公開） 

       (2) 構成団体が協力する防災活動等について（公開） 

       (3) 情報交換・情報提供（公開） 

 

５ 傍聴者  ０人 

 

６ 会議内容【議事進行 齋藤区長】 

(1) 宮前区地域防災連絡会議各部会の活動状況について 

  ア 避難所・地域支援部会【川田部会長（宮前区自主防災組織連絡協議会）】 

    これまでに１６回の部会を開催し、避難所や地域における防災対策についての情

報交換や課題の抽出・検討を行っており、避難所への災害用エアマットの配備や避

難所案内標識の作成・配布等、避難所に係る環境の改善に取り組んできた。 

今年度は、避難所案内シールの再作成、及び第１回宮前区総合防災訓練、第２回

宮前区総合防災訓練プレ訓練において避難所開設訓練の見学会を実施した。今後の

部会における検討に繋げるとともに、引き続き学校や地域と連携し、地域防災力の

向上に取り組んでいく。 

  イ 災害時医療部会、福祉避難所部会 

 【宮前区役所地域みまもり支援センター 西村担当部長】 

    これまでに電話対応の手引きなどを作成しながら、実践的な訓練を実施してきた。

今年度は、災害時医療部会を２回、福祉避難所部会を１回開催し、さらに両部会に

関係する災害時の保健医療福祉活動についての訓練を１回実施した。ワーキンググ

ループを主体的に活動させ、保健衛生・福祉班立ち上げ訓練（フェーズ０訓練）及

び発災３日後を想定した災害時保健医療福祉活動訓練（フェーズ３訓練）を実施し、

フェーズ３訓練では「避難所アセスメント」、「保健衛生・福祉班本部活動」、「宮前

区災害医療対策会議の開催」などの訓練も行った。訓練当日は、医師会、歯科医師

会、薬剤師会、看護協会など、いろいろな立場の方にも参加してもらい、良い情報

共有ができた。 

  ウ 帰宅困難者等支援部会【岡田部会長（東急電鉄㈱鷺沼駅）】 

 東日本大震災発災時、宮前区でも多くの帰宅困難者が発生した。当時の出来事を

教訓とし、帰宅困難者の発生に備えていくため、鉄道事業者やバス事業者、駅周辺

の町内会・自治会、帰宅困難者一時滞在施設等で部会を構成している。 

今年度の活動としては、区役所と鷺沼駅、帰宅困難者一時滞在施設との無線通信

訓練を定期的に行うとともに、宮前平駅で帰宅困難者が発生したと想定して、帰宅

困難者一時滞在施設である「さくら会堂」までの避難誘導訓練を実施した。近隣の

町内会の方も帰宅困難者役として参加し、避難経路の確認や施設の確認などを行っ

た。訓練で得られた意見や課題を踏まえ、帰宅困難者対策の強化を進めていきたい。 



  エ 道路・建設・ライフライン部会【宮前区役所道路公園センター 武久所長】 

    令和２年以降、コロナ禍の影響で会議は書面開催にて実施していたが、近年、大

規模な水害や土砂災害が発生しており、いつ発生するかわからない大規模災害に備

えるには、お互い顔の見える関係であることが重要であると考え、今年度の部会に

ついては対面式で開催した。 

部会の構成は、道路や電気、水道、ガス、通信など、重要なインフラに携わってい

る機関や、警察、消防など多岐にわたっている。本部会では、災害時の迅速かつ効率

的な復旧活動を行うため、宮前区の地域防災に係る情報の共有と連携を図っており、

緊急時連絡先の確認や、9月 11 日の大雨の際の災害対応状況、矢上川地下調節池に

ついての情報共有などを行った。今後も充実した部会になるよう努めていく。 

 

  《質疑・意見等》 

   ・ライフライン部会の報告にあった、昨年 9月 11 日の災害対応について、区役所の

危機管理担当から情報提供をお願いします。【議事進行 齋藤区長】 

 

   ・今回の大雨は短時間の間に局所的に降っており、同じ宮前区でも、北部のエリア

ではそれほどの被害は出ておらず、野川や馬絹あたりの被害が多かった状況です。 

野川のマンションでは 1階部分が冠水して自宅に戻れなかった方がおり、急遽、区

役所へ一晩避難された方もいらっしゃいました。宮前区内では、最終的に 12 件の罹

災証明の発行がありました。【事務局 戒田担当課長】 

 

   ・道路公園センターでは、冠水等の被害の電話連絡がひっきりなしにかかってくる

状況でした。宮前区管内には 11 か所の土のうステーションが設置されておりまして、

約 100 袋程度の土のうが活用されました。【宮前区役所道路公園センター 武久所

長】 

    

・帰宅困難者対策訓練のアンケートを拝見すると、「実災害の時に誘導に従ってくれ

る方は少ないだろうと感じた」ですとか「指示が通らない可能性も意識して訓練した

方がいい」というアンケートがありました。自主防災組織での防災講座などは多世代

の方々が参加する講座なので、こういった所も講座に組み入れると良いのかなと感じ

ました。その際は、御協力をお願いいたします。【宮前区自主防災組織連絡協議会 川

田会長】 

 

・ 宮前区 PTA 連絡協議会の米山と申します。私が所属しているのは鷺沼小学校ですが、 

9 月 11 日のあの豪雨の時、鷺沼小学校は 4方向から斜面が降下していて、一番水が

溜まるところなのにもかかわらず、当校は避難所指定を受けております。当時、おそ

らく1時間あたりの雨量が100mm行かなかったというお話しでしたが、これが100mm、

200mm になった時に、果たしてどう耐えられるのか、PTA で非常に議題に上がりまし

た。地震火災に関しては避難所運営会議がありますが、ああいう局地的な大雨という

ところでは何の対策もされていないということに気づきました。そこから、私たちは

PTA として何ができるんだろうということで、それまで入っていなかった町内会の防

災組織に入れていただいたり、区の PTA の中でも情報共有を図るために、被害が甚大

だった野川の方で、南野川小学校、野川中学校の方と、情報共有を行いまして、宮前

区内の小中学校でどういういう共有ができるか。 どういう支援ができるかというこ

ともこれから話し合っていきたいと思っています。おそらく皆さん、部会の方になか

なか PTA っていうのは組み込みにくいと思います。私たちはだいたい 1、2年で人が

変わりますので、難しいところではあると思うのですが、私たちの一番の強みは会員



数です。拡散力があります。なので、何か訓練される、何かこうセミナーされるとい

う時にはぜひ PTA にもお声がけください。皆さんの対策であったり、こういう思いで

あったり、やっておられることを、私たちから拡散します。町内会ですとか、防災組

織に私たち世代、 30 代、 40 代の親世代がもっと参画しないといけないと思ってい

ますので、ぜひ仲間に入れてください。町の防災を子どもたちのために役立てたいと

思っています。 豪雨の対策につきましては、これから危機管理担当の方とも相談し

てマニュアルを作らせていただきたいと思いますので、ぜひ皆さんのお知恵もお貸し

いただきたいと思います。よろしくお願いいたします。【宮前区 PTA 連絡協議会 米

山奈美】 

 

  ・ありがとうございます。大変貴重な御意見と言いますか、情報をいただきましてあ

りがとうございます。事務局の方から今のお話しについて何か一言コメントがあれば

お願いします。【議事進行 齋藤区長】 

 

  ・ぜひ PTA の方とつながりながら、我々もそこが今まで届きづらかったところなので、

いわゆる現役世代、若い世代、大人世代にしっかりつながっていきたいなと考えてお

ります。よろしくお願いいたします。【事務局 戒田担当課長】 

 

・今後、各部会とも引き続き活発な今のようなお話しを含めて、御議論いただければ

と思います。 なお、これまで議論された内容や成果につきましては、宮前区地域防災

計画に反映するなどいたしまして、広く宮前区民の方に発信もしてまいりたいと考え

ております。【議事進行 齋藤区長】 

 

 (2) 構成団体が協力する防災活動等について【事務局 田添課長補佐】 

本会議の構成団体が参加した主な防災活動について説明する。 

宮前区総合防災訓練は第１回を菅生中学校で実施し、各構成団体には各種訓練や防

災啓発・体験ブースの出展に協力していただいた。また、宮前区防災フェアは有馬中

央公園で開催し、防災啓発・体験ブースを出展していただいた。なお、第２回の宮前

区総合防災訓練は宮崎台小学校での実施を予定していたが、直前に国政選挙のために

中止となった。 

 

 (3) 情報交換・情報提供 

  ・鷺沼駅前の再開発事業について、情報共有させていただきます。多くの関係者の方

の御理解と協力を得まして、3月 27 日の週末以降、駅前のバス停の移設をさせていた

だきたいと思っております。また、現在、旧フレルとバスロータリーの間の広い駅前

通りについて、一部道路の供用停止をしていますが、そこについても全面的に道路の

供与停止をさせていただく予定です。3月 31 日に警察の立ち会いをしていただきなが

ら実施させていただきます。そうしますと駅前から各方面に行く歩行者導線が変わっ

てまいります。色々なところで今、再開発の工事をしておりますが、災害時だけでは

なくて平時から、歩行者導線については、きちっと安全確保できるところに設けてま

いりたいと思っております。詳細はホームページの方にも掲載されております。御理

解・御協力のほど、よろしくお願いいたします。【東急株式会社 山田課長】 

 

  ・川崎市 PTA 連絡協議会からのお知らせです。先週末 2月 28 日に「かわさき防災、な

う。」というイベントを教育文化会館で行いました。市の危機管理担当の方にいらして

いただいて、川崎市の防災として今何が必要なのか、何が足りてないか。今現時点で、

どういう行動が求められているのかというところをお話しいただきました。また、9



月の大雨で被災された高津区千歳新町の町会長さんに、町内会としての防災のお話し

をしていただき、その後、子ども会議の子どもたちから、自分たちが考える防災。自

分たちは守られるだけではなくて、守れるんだという強いメッセージをいただきまし

た。これに関しては昨年度、市長の方にも提言をされているそうですが、まだ区の方

に降りてきておらず、私たち大人も子どもが言っている意見に対して何ができるのか

ということにまだ全然アクションができていない状態ですので、来年度、宮前区 PTA

協議会の方でも力を入れていきたいと思っています。 

それと川崎市 PTA 連絡協議会の宮下会長から、PTA と地域が連携してできる防災につ

いてのお話がありました。皆さんもお感じになっているとおり、先ほど申し上げまし

たとおりですが、私たち世代、 30 代、 40 代の、この世代がまったく町会ですとか、

地域の活動に興味がないというか、どこで情報を取ればいいんだとか、情報発信して

も、取りに行かないっていう問題点があります。また、町内会も高齢化が進んでいる、 

PTA もなり手不足があるというところで、もっと町のことを知っていただこうと思って

います。なので、これからは 市 Pの方でも区 Pの方でも広報に力を入れたいと思って

います。今日の取り組みももちろん紹介しますけれども、東急さんの、再開発の話し

であったり、消防のお話し、子どもたちに対してのお話しであったり、鷺沼小学校で

実施した大人のための防犯、自転車教室であったり、そういったことをもう少し私た

ち世代に落とし込んだ話しをもっと発信していきたいと思っています。 

子ども会議の提言についても、中三小六の子たちは、もう完全に意識が私たちが小

さい子を守りますということをおっしゃっていました。運営側としての意見もあろう

かと思いますので、そういう場で子どもたちの意見を取り入れていただくのも一つ良

いのではないかと思います。 

地域一丸となってというところに、本当は私たち PTA がもっと中枢にいなければい

けないのに全然いられなくて、今まで申し訳なかったなと思いながら、今年度から力

を入れさせていただければいいなと思っています。【宮前区PTA連絡協議会 米山奈美】 

 

・大変貴重な御意見をありがとうございます。高齢化というお話しが出ましたが、こ

ちらについては防災に限らず、色々な活動が町会を中心に行われている中で、やはり

一番、行政としても問題になっているところでございます。そういった中でこういう

御意見をいただけたというのは非常にありがたいなと思っております。ありがとうご

ざいます。【議事進行 齋藤区長】 

 

・消防の指令システムの話しを少しさせていただければと思います。災害時などに通

報があった際、その現場の近くを通りかかっている一番近い部隊がそこに行くという

動態管理が随分進んできています。庁舎の中でただ待っているというだけでなく、こ

うした効率的な取り組みも行っています。 

それともう一つ御紹介したいのは、「ライブ映像通信システム」というものができて

いまして、 119 番をしてくださった方に、その場で「お客様のデータ通信料がかかっ

てしまいますが、そのまま動画を配信してもらえませんか」と司令課でお願いしてい

ます。動画が配信されると、それを司令課で確認して現場にも伝えることができ、 何

がどういう状態で、例えば崖崩れがこう起きていると説明できます。通信料が負担に

なってしまいますが、救命事案でも随分活躍しています。そういったことも進んでい

ますので、皆様のお力もお借りしたいと思っています。【宮前消防署 飯田署長】 

 

・本日は本当に貴重な御意見、情報をありがとうございました。時間の都合もござい

ますので、この辺で情報交換、意見交換の方は終了とさせていただきます。【議事進行 

齋藤区長】 

（終了） 



団　体　名

1 東京電力パワーグリッド株式会社　川崎支社
企画統括グループ

渉外課長
和田　厚

2 東京ガス株式会社川崎支店

3 (公社)神奈川県エルピーガス協会川崎北支部 地区長 平野　正人

4 日本貨物鉄道㈱関東支社梶ヶ谷貨物ターミナル駅

5 中日本高速道路㈱ 東京支社 横浜保全・サービスセンター

6 東急電鉄㈱鷺沼駅 駅長 西澤　正隆

6 東急電鉄㈱鷺沼駅 副駅長 岡田　伊悦

7 東急バス株式会社　東山田営業所 所長 田村　知彦

8 東急株式会社
開発第二グループ

田園都市担当　課長 山田　勉

9 宮前郵便局

10 NTT東日本（株）神奈川事業部 課長 森田　拓生

11 セレサ川崎農業協同組合 防災対策顧問 白石　与志夫

12 川崎信用金庫 宮前平支店 支店長 脇本　光晃

13 建設業宮前区会 副会長 藤原　秀幸

14 (一社)川崎建設業協会  宮前特設作業隊 隊長 河合　一徳

15 川崎市造園建設業協同組合　緊急特設作業隊

16 宮前区医師会

17 宮前区歯科医師会 理事 森山　孝

18 宮前区薬剤師会 理事　災害担当 横山　寛

19 (公社)川崎市看護協会 副会長 梶山　倫子

20 聖マリアンナ医科大学 総務部　参与 小池　義教

21 宮前区食品衛生協会

22 協同組合高津工友会

23 川崎商工会議所高津宮前支所 支所長 市川　順

24 宮前区全町内・自治会連合会

25 宮前区自主防災組織連絡協議会 会長 川田　和子

26 宮前区商店街連合会

27 宮前区民生委員児童委員協議会

28 宮前区PTA協議会 米山　奈美

29 川崎市立中学校長会　高津・宮前地区校長会

30 川崎市立小学校長会　宮前支部校長会

31 川崎市保育園（宮前区）

第１５回宮前区地域防災連絡会議　出席者名簿

出席者

別紙



団　体　名 出席者

32 区内福祉施設（介護老人福祉施設 鷲ヶ峯）

33 川崎市宮前区社会福祉協議会

34 国土交通省 横浜国道事務所 保土ヶ谷出張所

35 神奈川県横浜川崎治水事務所川崎治水センター 所長 大曽根　信一

36 神奈川県宮前警察署 警備課長 水口　明

37 消防局宮前消防署 署長 飯田　康行

38 宮前消防団

39 上下水道局西部下水道管理事務所

40 上下水道局第２配水工事事務所 所長 西出　大

41 経済労働局中央卸売市場北部市場 管理課庶務係長 青木　貴

42 交通局鷲ヶ峰営業所 所長 北條　泰広

43 環境局宮前生活環境事業所

44 財政局みぞのくち市税事務所

45 宮前区役所 区長 齋藤　正孝


